

赖作亮

1940年5月30日，白石水武装斗争的枪声响了。这时候，在金街、勾刀水、红岭、柑子根，到处是紧握武器的农民。他们对伪县长李本清带领的反动军队到处捣学校，捉老师、抢财物的罪恶行径恨之入骨。“官逼民反，不能不反”。

在武装的农民中，有一个十四岁的少年。他扛的那根枪比他还高，可是使枪非常熟练，战斗非常勇敢。这位英俊的少年就是赖作亮。

那时，赖作亮在金街小学读书。老师中有李华良、伍雍娴、曾德材等。他听到许多新鲜道理，学会唱许多革命歌曲，在心灵中，打开了一个新天地。这样好的老师，这样活跃的学校，听说坏人要来害他们，赖作亮火了，奋然参加了珑檬坳的武装誓师。他知道什么人是坏人了，枪声一响，他就参战了。

白石水武装斗争停止了，赖作亮不服气，不灰心。他在党的领导下，仍然做地下工作，放哨送信什么都干。他最佩服陈大哥（陈明景），在陈大哥培养下，他参加了中国共产党。

1945年武装起义时，赖作亮是黄河大队手枪队长，后来是白石水地区武工队长、二十四团五连连长。那时他是个英勇无畏的青年指挥员了。解放时，他是合中区大队大队长。

在他的身上，可以看到合浦人民武装斗争的全过程，全历史。他的成长，是在战火中锻炼出来的。

解放后，从50年到64年，赖作亮都是做军事工作，担任过县大队，二十五团、军分区补充营的连长，寨圩、龙门武装部部长、合浦县武装部副科长、北部湾渔业指挥部武装保卫科科长、化州县武装部副科长。1964年以来，他曾担任化州县财政局副局长、湛江市乡镇企业局科长。他在部队期间，受过两次传令嘉奖。

赖作亮现在已是五十七岁的人了，但朝气不减当年。他在四化建设中，不遗余力地工作着。